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ESCUELA ABIERTA:  


INSTITUCIONES SOCIALES: EMPRESA Y ADMINISTRACION 


SEGUNDO TRIMESTRE:  LAS EMPRESAS 


 


Este año el Programa de Mejora acercará los 


alumnos de nuestro colegio al mundo real. Las 


empresas y las administraciones son elementos 


básicos en el desarrollo social. Por ello los 


alumnos convivirán con empresas, trabajadores y 


entornos laborales reales. El mundo cercano se 


vivirá en la escuela haciendo a la empresa más 


próxima y a los alumnos parte de ese mundo 


productivo.  


Las  familias también participan en este proyecto 


y darán a conocer sus actividades empresariales. 


 


La organización de estas actividades  abarca la 


presencia de los alumnos en las empresas y 


viceversa. En la práctica hemos dividido las 


actividades por ciclos. Los alumnos de primer 


ciclo trabajarán sobre el sector primario, los del 


segundo ciclo sobre una empresa productora de 


Toro, y los del tercer ciclo conocerán las 


actividades de una gran empresa del sector 


terciario. 


 


TERCER TRIMESTRE:  LA ADMINISTRACION. 


La administración española  abarca un conjunto de 


servicios esenciales en la vida de la comunidad. 


Los alumnos perciben los beneficios  de esos 


organismos pero no son conscientes de su 


importancia. Ese es el objetivo de esta parte del 


Programa de Mejora. 







Los alumnos conocerán los niveles administrativos  


local, autonómico y estatal. Recibirán la visita o 


conocerán in situ el funcionamiento de sus 


responsables. 
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UNIDAD DIDÁCTICA 5  
 
 


EL SECTOR SECUNDARIO: 
 LA INDUSTRIA 
 
 


 
 
En esta unidad vamos a estudiar... 
 
O.- ¿Qué es la industria? 
 
1.-  La evolución de la industria 


� Los talleres 
� La industria moderna 
 
 


2.- La actual revolución industrial 
� Nuevas industrias 
� Nueva organización del trabajo 
� La industria orientada al consumidor 


 
3.- ¿Dónde se localizan las industrias? 
 
4.- Tipos de industriases 


� Industria pesada. 
� Industria ligera. 


   
  5.- Las grandes regiones industriales. 
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LA 
INDUSTRIA 


¿Qué es la 
industria? 


La evolución 
de la 
industria. 


La actual 
revolución 
industrial  


¿Dónde se 
localizan las 
industrias? 


Tipos de 
industrias 


Las grandes 
regiones 
industriales 


La 
industria 
moderna El 


consumidor 


Nueva 
organización 
del trabajo 


Nuevas 
industrias 


I. Ligera 


I. Pesadas 
Talleres 


-Unión Europea. 
-Estados 
Unidos 
-Sureste 
asiático 
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0.- ¿QUÉ ES LA INDUSTRIA?  
 
 En esta unidad vamos a trabajar el sector secundario, que 
se  identifica con la industria, que definimos como: 
  
La actividad económica que transforma las materias primas 
(madera, algodón, uva...) en productos elaborados (muebles, ropa, 
vino...), mediante el uso de maquinaria. 
 
Mira el ejemplo: 
 


 


Materia 
prima Uva 


Proceso 
industrial 


 


Producto  
elaborad
o 


Embotellamiento: 
El vino se embotella se tapa 
con un tapón de corcho y se 
etiqueta. 


Envejecimiento del vino:  
A lo largo del tiempo el vino 
pierde aspereza y acidez 


Obtención del vino: 
Proceso de fermentación por 
el que el azúcar de la uva se 
transforma en alcohol 


Obtención del mosto: 
Extracción del zumo de las 
uvas mediante máquinas 
estrujadoras 


Vino 


Una industria 
Agroalimentaria 
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1.- LA EVOLUCIÓN DE LA INDUSTRIA: 
 
Lee atentamente: 
 


•  El trabajo artesanal.  
 
 


Durante siglos, las familias 
elaboraban los objetos que 
necesitaban  o los obtenían de los 
artesanos. Los productos los 
realizaban manualmente, aunque 
se ayudaban de las herramientas 
propias de su oficio. 


 
 


       
 
 


 
• Los inicios de la industrialización. 
 


 
 


En el siglo XVIII se sustituye el 
trabajo manual y las 
herramientas por la máquina-
herramienta. Las máquinas 
aumentaron la productividad 
 
Las máquinas se instalaron en 
fábricas o factorías situadas en 
las ciudades y utilizaba el carbón 
como fuente de energía 
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          Se comenzaron a usar nuevas fuentes de energía, para el 
funcionamiento de las maquinarias: primero el carbón, y después, 
la electricidad y el petróleo. Hoy además disponemos de energía 
nuclear y energías alternativas (solar, eólica…) 
 
ACTIVIDAD  1. 
 
 


� Completa las siguientes frases: 
 


La industria es la............................................ que transforma las 
.............................................. (madera, algodón, uva...) en productos 
............................................(muebles, ropa, vino...), mediante el uso 
de ..................................... 
 
ACTIVIDAD 2.  
 


� Escribe verdadero ( V ) o falso (F) 
 


V / F 
 El trabajo artesanal se realiza en grandes fábricas 
 En el siglo XVIII aparece la industria 
 Las primeras fábricas se sitúan lejos de las ciudades 
 Las primeras industrias usaban petróleo como fuente de 


energía 
 Los artesanos trabajaban con sus propias manos 
 
ACTIVIDAD 3. 
 


• ¿Qué fuentes de energía empezaron a usarse para mover 
las máquinas?...................................................................................... 
...............................................................................................................
............................................................................................................... 
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Lee atentamente 
 


Ya sabemos  que las primeras industrias aparecen en el siglo 
XVIII (1780), pero vamos a aprender algunas cosas más de 
este momento que fue muy importante, tanto que se habla de 
“Revolución Industrial”:  


 
 


 
                 La primera Revolución Industrial en Europa 


 
� Se inició en Inglaterra, y hubo cambios en la sociedad y en la 


economía, esto quiere decir que hasta ese momento la 
actividad más importante era la agricultura, donde trabajaba 
la mayoría de la población y a partir de ahora toman mucho 
protagonismo la industria y las máquinas, y muchas personas 
pasan a trabajar en la industria. 
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ACTIVIDAD 4. 
 


• Localiza en el mapa, el páis donde se inició la revolución 
industria (ponlo en color azul) y también los paiśes 
industrializados a mitad del siglo XIX ( utiliza color 
amarillo) Para hacerlo fíjate en el mapa de Europa que 
acabamos de ver. 
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�  Fueron muy importantes la industria textil, la siderurgia 


(hierro) y el ferrocarril. 
 
 


 
 


 


 


Fábrica de hilados (Textil)              Locomotora a vapor 
 
                                                                                                                                  
                   
� Estas industrias realizaban su actividad en las fábricas, donde 


acudían los trabajadores, y pronto ocurrieron avances 
(segunda revolución industrial, estamos sobre 1920) que 
hicieron que cada vez se produjeran mas productos en menos 


tiempo, como la 
producción en cadena  , 
“Te lo explico”: Fue la 
industria del automóvil 
de Estados Unidos , en 
“la FORD” donde 
empezaron con la 
fabricación en serie, 
colocaban los coches 
por unos raíles que 
avanzaban y los 
empleados realizaban 
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sólo una parte de la fabricación, unos ponían el motor, otros 
las puertas, otros la pintura…..así el coche pasaba por 
distintas manos especializadas. 
 


 
 
 
 
Este es el Ford-T, primer coche de 
fabricación en serie. (En cadena) 


 
 
 


                                                                                                                            


Y este Henry Ford,        fundador de “la 
FORD”, fábrica de coches donde se inició el trabajo en 
cadena, que también se le llama taylorismo, porque Taylor era 
el nombre del ingeniero que trabajaba para Ford y propuso 
este sistema de trabajo que hemos explicado . 
 
 Con este sistema se empleaban menos horas en fabricar un 
coche y se pudieron vender más baratos y fueron muchas las 
personas que podían permitirse comprarse un coche y a los 
empleados de la Ford les pudieron subir los salarios y ellos 
mismos tenían la posibilidad de comprar  los coches que 
fabricaban. 
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Consecuencias de la revolución industrial 
  
La revolución industrial tuvo lugar en muy pocos países; a 


principios del siglo XX (sobre 1930) las zonas más 
industrializadas eran Europa (los países occidentales como 
Francia, Alemania, Inglaterra o Países Bajos), Estados Unidos y 
Japón; mientras que la mayor parte de África, Asia y 
Latinoamérica mantenían una economía basada en la agricultura y 
la artesanía. Así, la actividad industrial se convirtió en un 
elemento que separaba las zonas desarrolladas de las zonas 
atrasadas, o lo que es lo mismo se produjo una brecha entre los 
países desarrollados (los industrializados) y los 
subdesarrollados (no industrializados). 


 
ACTIVIDAD 5. 
 
• Contesta verdadero (V )o falso (F). 
 
V / F 
 El Ford-T, fur el primer coche de fabricación en serie. 
 El trabajo en cadena se inició en la industria espacial. 
 Henry Ford era un ingeniero que trabajaba para la 


Ford. 
 La fabricación en serie abarató los coches. 
 Fabricando en serie se podían hacer mas coches en 


menos tiempo. 
 
 
ACTIVIDAD 6. 
 
En relación con las consecuencias de la revolución industrial, 
contesta a las siguientes preguntas: 
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• ¿Qué zonas se industrializaron?.................................................. 


...............................................................................................................


............................................................................................................... 
 
• ¿Qué lugares continuaron con una economía 


fundamentalmente agrícola?........................................................... 
     ………………………………………………………………………………………………………….. 
 
• Los países que se industrializaron (en el siglo XVIII), con la 


revolución industrial, ¿Son hoy países desarrollados o 
subdesarrollados?............................................................................. 


 
 


 
2.- LA ACTUAL REVOLUCIÓN INDUSTRIAL 
 
 


A.-Aparición de nuevas industrias. 
 


 Hoy asistimos a una nueva revolución industrial, donde 
destacan las industrias que utilizan alta tecnología. Estas 
industrias son las de:      
 


• Microelectrónica                          Informática 
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• Telecomunicaciones 
 


 


     Antena de telecomunicaciones 
 
• Biotecnología 


  
 


 
• y las relacionadas con los nuevos materiales. 
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Estas industrias necesitan poca mano de obra pero muy 
cualificada, puesto que las tareas repetitivas las realizan robots. 


 
ACTIVIDAD 7. 
 


• Enumera las industrias nuevas, de alta tecnología y di un 
objeto que fabriquen: 


 
        Industria                                     Producto u objeto 
 
……………………………………………. 
…………………………………………… 
……………………………………………. 
……………………………………………. 
……………………………………………. 
 


 
…………………………………………….. 
……………………………………………… 
………………………………………………. 
………………………………………………. 
………………………………………………. 


 
 


       - Las industrias tradicionales como la siderurgia, la textil o 
la naval ( Astilleros de Puerto Real-Cádiz-) han sufrido una crisis, 
ya no son tan competitivas y muchas de ellas cierran o tienen que 
iniciar un  
 
proceso de reconversión industrial, que consiste en llevar a cabo 
una serie de cambios para conseguir poner sus productos en el 
mercado a precios más baratos, y eso implica reducir costes de 
mano de obra (despidos), modernizar sus maquinarias 
(inversiones) e incluso cambios en sus productos tradicionales 
por otros de mayor venta. 
 
 
ACTIVIDAD 8. 
 


• Explica con tus palabras que quiere decir reconversión 
industrial. 
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………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
ACTIVIDAD 9. 
 
• Lee la información de prensa y contesta: 
(ERE, significa expediente de regulación de empleo-despidos-) 


 


El posible ERE del Astillero de Puerto Real podría 


afectar a 400 empleos  
  


ABC/  


3-6-2004  


 


CÁDIZ. Unos 400 empleados al mes podrían verse afectados en la planta de 
Izar-Puerto Real si prospera un posible expediente de regulación de empleo 
temporal para las plantas con menos carga de trabajo del grupo, según dijo 
ayer el secretario del comité de empresa de esta factoría, Francisco Caro. 
 
A su juicio, si ese ERE sale adelante sería una «buena señal», porque 
indicaría que hay carga de trabajo para los astilleros, y detalló que en este 
caso, en Puerto Real, hasta que entrara en diques un barco, podría afectar 
ese expediente a unos 400 empleados de forma mensual, hasta que se 
lograra la «normalidad» en la actividad de la planta. 
 
Caro anunció que, por el momento, las protestas de este astillero quedarán 
paralizadas hasta ver lo que acontece en los próximos días en relación a 
este expediente, e insistió en que pese a la firma el martes del convenio 
colectivo lo «prioritario» es lograr contrataciones de nuevos buques. 


• ¿De que tipo de industria se habla en el texto?................... 
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…………………………………………………………………………………………………………… 


• ¿Qué fabrican los astilleros?......................................................... 


………………………………………………………………………………………………………….. 


• ¿Qué problemas tienen los astilleros?........................................ 


……………………………………………………………………………………………………………….. 


• ¿Por qué es tan importante que encarguen barcos a los 
astilleros?.................................................................................. 


………………………………………………………………………………………………………. 


 


 
B. Nueva organización del trabajo en el mundo. Los cambios 
que se están produciendo en la industria no sólo son la aparición 
de nuevas industrias y decadencia o reconversión de industrias 
maduras (la siderurgia, naval…las que tienen una larga 
implantación), sino que se están produciendo una: 
 
 
 


 
 
 


 
 
 
Que se caracteriza por: 
 
                                         Concentración de las empresas en 
grandes empresas para abastecer a un mercado que es mundial; 
muchas de estas grandes empresas son multinacionales, que 
quiere decir que están presentes en muchos países, son empresas 


Globalización de la economía 
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capaces de producir grandes cantidades de un producto ( 
camisetas, balones….) a precios más baratos que las empresas 
pequeñas. 
                   Las 10 mayores multinacionles del mundo 


                
              
 
ACTIVIDAD 10.  
 


• ¿Qué es una multinacional?......................................................... 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
• ¿Conoces alguna?............................................................................ 
• ¿Qué fabrica?.................................................................................. 
• ¿Qué quiere decir “un mercado mundial”?................................ 
……………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 


 
 
 
                    Deslocalización industrial, esto quiere decir 
que una empresa como puede ser NIKE, realiza las distintas 
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tareas en países distintos para abaratar costes, así que produce 
las zapatillas o camisetas en países menos desarrollados, donde la 
mano de obra es más barata, y la investigación y diseño en zonas 
donde haya una mano de obra cualificada. Esto ha sido posible 
por el abaratamiento del transporte y el avance de las 
telecomunicaciones (Internet, telefonía…)  
 


                   
    
ACTIVIDAD 11. 
 


• Explica Con tus palabras qué es la “ deslocalización 
industrial”…………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
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……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 


• Fíjate en tu ropa y di dónde está fabricada. 
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 


 
 
ACTIVIDAD 12. 
 


• ¿Por qué crees que empresas como NIKE, fabrica la 
mayoría de sus productos (zapatillas de deporte o 
camisetas) en países asiáticos?  ¿Qué ventajas tiene 
fabricar en esos países?………………………..……………………………………  
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………….……………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 


 
 
C. Industria orientada al consumo. Para que una empresa tenga 
éxito debe fabricar productos que la sociedad demande o quiera 
comprar, por eso las empresas dedican muchos esfuerzos a 
estudiar el mercado (el posible consumidor) para saber sus 
gustos o necesidades, cambiar los productos para adaptarse a los 
cambios de gusto del consumidor y todo esto procurando tener 
precios competitivos (baratos). 
 


Estos aspectos de investigación y desarrollo (I+D)-para 
obtener nuevos productos cada vez más sofisticados, de 
marketin-conocer los deseos de los consumidores- y de 
publicidad- para influir sobre su decisión de compra, cada vez 
son mas importantes en una empresa y como ves no tienen que 
ver con la fabricación del producto, y son actividades (la 
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publicidad, servicios postventa…) propias del sector servicios o 
terciario, por eso se habla de la terciarización de la industria. 


 
 


ACTIVIDAD 13. 
 


• Relaciona con flechas. 
 
1.-I+D(Investigación y desarrollo) 
 
 
2.-Publicidad. 
 
 
3.-Marketing 
 
 


1.-Conocer los deseos de los 
consumidores  
 
2.-Influir en la decisión de 
compra de los consumidores. 
 
3.-Investigar para obtener 
productos más sofisticados 


   
 


 
 
ACTIVIDAD 14. 
 


• Hoy la industria incluye cada vez más en sus tareas 
actividades como la publicidad, servios postventa…que son 
más propias del sector servicios o terciario, es decir que no 
son propiamente las de fabricación del producto, a eso se 
llama……………………………………………………………………………………………….. 


 
 


 
3.- ¿DÓNDE SE LOCALIZA LA INDUSTRIA? 
 


La industria necesita un espacio dónde situar sus 
instalaciones, y tendrá en cuenta los siguientes: 
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Vamos a explicarlo: una industria para localizarse en un 
lugar busca conseguir reducir los costes de producción, esoS 
costes son la mano de obra, energía, materia prima…, según el 
producto que fabrique gastará mas o menos en mano de obra, 
materias primas, energía, capital, transporte…así que se 
localizará donde pueda conseguir producir al menor coste para 
poder ofrecer sus productos a un mejor precio. 


 
Pongamos un ejemplo, una industria textil que utiliza mucha 


mano de obra (coste en mano de obra) buscará sobre todo 
localizarse donde la mano de obra sea más abundante y barata. 
En cambio otra de alimentación buscará principalmente estar 
cerca del mercado de consumidores, con buenas comunicaciones 
con los lugares de venta. 


Buenas comunicaciones 


Mano de obra: disponibilidad, 
cualificación y coste. 


Factores de 
localización 
industrial 


Cercanía de los consumidores 


Gobiernos estables y lugares sin 
conflictos 


Proximidad a otras industrias 


Precio del suelo 


Abundancia de recursos 
naturales. 
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ACTIVIDAD 15. 


 
• Completa el cuadro siguiente, fíjate en el anterior. 


 
                                                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                             
 
 
 
 
 
 
 


 
 
 


ACTIVIDAD 16. 
 


• No todos los factores de localización son igual de 
importantes para las diferentes industrias. Señala de 
mayor -5- a menor-1-, cuales son los factores más 
importantes para las siguientes industrias. 


 
 
 


Buenas comunicaciones 


Mano de obra: ……………………………… 
………………………………………………………… 


Factores de 
localización …. 
……………………….. 


Cercanía de los …………………………… 


Gobiernos ……………………………………….. 
………………………………………………………….. 


P………………………………………………………. 


………………………………………………….suel
o 
Abundancia de recursos 
naturales. 
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Industria Materia 


prima 
Fuente 
de 
energía 


Mano 
de 
obra 


Transporte Mercado 


Automóvil      


Ordenadores      


Siderurgia      


Alimenticia      


 
 


-Hoy muchas industrias deciden situarse junto a otras1, en 
polígonos industriales o en parques empresariales y 
tecnológicos, para reducir sus gastos. 


 
 
Polígono 
industrial 
Espacio 
destinado a la 
instalación de 
fábricas y 
almacenes, se 
sitúan fuera 
de las ciudades 
en lugares con 
buenas 
comunicaciones 


 


 
               Polígono industrial (Mallorca) 


 
 
 
                      
1 Mira el cuadro, hablamos del factor de localización: “proximidad de otras industrias”. 
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Parque 
tecnológico. 
Espacio 
concebido para 
fomentar la 
creación y el 
desarrollo de 
empresas 
innovadoras y la 
trans ferencia 
de tecnología 
entre ellas, se 
sitúan en áreas 
privilegiadas, 
cerca de una 
gran ciudad o 
de 
universidades o 
de centros de 
investigación 
con los que este 
relacionado. 


 


 
             Parque Tecnológico de Andalucía (PTA)  
 
El PTA es un Parque Tecnológico generalista 
donde domina el sector de las tecnologías de la 
información, tanto en Investigación y 
Desarrollo como en fabricación de equipos y en 
servicios. 


 
 
 
ACTIVIDAD 17. 
 


• ¿Conoces algún polígono industrial en Jerez?......................... 
• ¿Cómo se llama?.............................................................................. 
• ¿Qué tipos de fábricas o almacenes tiene?............................. 


……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………….. 


• ¿Dónde está localizado? (al norte, sur y cerca de qué 
carreteras)…………………………………………………………………………………….. 
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…………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 
4.- PRINCIPALES TIPOS DE INDUSTRIAS 
 


• Las industrias presentan características diversas y admiten 
numerosas clasificaciones. Un criterio de división es según 
el destino de los productos fabricados. Se pueden 
distinguir: 


           
 
 
Industrias de bienes de producción.  
 
Elaboran productos que no se 
consumen directamente sino que son 
productos semielaborados, que sirven 
como materia prima de otras 
industrias. Suele llamarse también 
industria pesada. 


 
Destacan las industrias: 
-Siderúrgica (fabrica 
hierro y acero) 
-Metalúrgica (elabora 
metales o aleaciones, 
ejemplo: el aluminio) 
-Petroquímica (elabora 
plásticos, gasolina..) 


 
 
 
 
 
Industrias de bienes de uso y 
consumo. Producen artículos que van 
destinados directamente al mercado 
y a los consumidores. Suelen 
denominarse también industrias 
ligeras. 
 


Destacan las industrias: 
-Alimentaria. 
- Electrónica 
(calculadora, televisores, 
ordenadores…) 
- Automóvil (vehículos, 
piezas…) 
-Textil. 
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Las industrias se pueden clasificar según su nivel técnico.  
                    
                                     
 
 
 
 


 
 
 


 
 
 
ACTIVIDAD 18. 
 


• ¿Qué tipo de industria elabora los siguientes productos? 
 
 


a) Pan……………………………………………………… 
b) Videoconsolas………………………………….. 
c) Plásticos……………………………………………. 
d) Hierro……………………………………………….. 
e) Ropa…………………………………………………… 
f) Coches………………………………………………. 
g) Aluminio……………………………………………. 
 
 
 
 
ACTIVIDAD 19. 
 
• ¿Completa el cuadro, situando las industrias de la actividad 


anterior, según sean  pesadas o ligeras? 
 


Se denominan industrias punta aquellas que 
utilizan las tecnologías más avanzadas y 
recientes como la microelectrónica, las 
telecomunicaciones, la informática, etc. 
Se caracterizan porque requieren un personal 
muy preparado, y por mantener equipos de 
investigación numerosos que implica invertir 
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Pesadas 
……………………………………………… 
………………………………………………. 
…………………………………………………. 
 


Ligeras 
……………………………………………….. 
………………………………………………. 
………………………………………………. 


 
 


ACTIVIDAD 20. 
 
• ¿A qué tipo de industria corresponden las siguientes fotos? 
 
 


             
 
…………………………………………………..     ………………………………………………… 
 


 
 


5.- LAS GRANDES REGIONES INDUSTRIALES. 
 
 La industria no se reparte uniformemente por todo el 
mundo sino que, hay zonas más industrializadas que otras y eso 
se explica por los factores que ya hemos estudiado: existencia 
de materias primas, energía, mano de obra, gobiernos estables, 
etc. 
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• Los países desarrollados tienen una industria potente, son 
países con estabilidad política, con capital (dinero) 
suficiente para invertir en fábricas y en nuevas tecnologías, 
con mano de obra cualificada o población con capacidad de 
consumir (comprar los productos que se fabrican). 
 
En el mundo se distinguen tres grandes regiones                               
industriales (mira el mapa): La Unión Eurpea, Estados 
Unidos y la región del este y sureste asiático. 


 
• Algunos países en vías de desarrollo se están 


industrializando rápidamente como: China e India. 
 


• Otros lugares siguen sin industrializarse, porque aunque 
tienen mano de obra barata y recursos naturales, no tienen 
estabilidad política, son países que de África, América 
Latina y Asia. 
                                       Zonas más industrializadas 
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ACTIVIDAD 21. 
 
 Localiza en el siguiente mapa los países y regiones más 
industrializados y los coloreas en rojo, después localiza los que 
se están industrializando rápidamente, en color verde y por 
último colorea sobre el mapa en amarillo los lugares que siguen 
sin industrializarse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ACTIVIDAD 22. 


• Un último esfuerzo, intenta reproducir el mapa conceptual 
del inicio de la unidad 
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PROYECTO ESCUELA 


Instituciones: administración y empresa  
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1. ÁMBITOS DE ACTUACIÓN 


 


2. ÁMBITO INSTITUCIONES 


 


 


 


 


AMBITOS


INSTITUCIONES


LOCAL


AUTONÓMICA


ESTATAL


EMPRESA


SECTOR 
PRIMARIO


SECTOR 
SECUNDARIO


SECTOR 
TERCIARIO


INSTITUCIONES


LOCAL 


AYUNTAMIENTO


DEPORTES


AUTONÓMICA


EDUCACIÓN
SANIDAD


CENTRAL


CORREOS


POLICÍA
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2.1  ADMINISTRACION LOCAL 


 


 


 


  


 


 


 


 


 


 


 


Ayuntamiento


Cultura


Deportes
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2.2  ADMINISTRACIÓN AUTONÓMICA 


 


 


2.3  ADMINISTRACIÓN ESTATAL 


 


 


 


Admón 
autonómica


Educación


Sanidad


Administración 
estatal o central


Seguridad


Servicio postal
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3. AMBITO EMPRESA 


 


3.1. SECTOR PRIMARIO 


 


 


 


 


 


  


Sector 
primario


Vinícola ...


Ganadería ...
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3.2  SECTOR SECUNDARIO


 


3.3  SECTOR TERCIARIO


 


 


 


  


  


Sector 
secundario


Industrias 


Reglero


Pevafersa


Embutidos


Sector terciario 
o servicios


Hostelería


Bancos


Bomberos


Transportes
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4. FICHA DE CONTENIDOS EMPRESA 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


5. FICHA DE CONTENIDOS DE ADMINISTRACIÓN 


 


  


1.  NOMBRE 


2. SECTOR PRODUCTIVO  


3. ¿DÓNDE ESTÁ? 


4. ¿A QUÉ SE DEDICA? 


5 ¿A QUÉ SE DEDICA? 


6  ¿CUÁNTAS PERSONAS TRABAJAN?  


7 ¿CÓMO ES SU TRABAJO? 


8. ¿DESDE CUANDO? 


9. ¿A QUIÉN VENDEN? ¿DÓNDE? 


10. ¿DÓNDE SE APRENDE ESTE TRABAJO?  


11. PROBLEMAS. 


12. CURIOSIDADES. 


 


1. NOMBRE 


2. ADMINISTRACIÓN 


3. ¿QUÉ HACE? 


4. ¿PARA QUIÉN? 


5. QUIEN TRABAJA? 


6. ¿CÓMO TRABAJA? 


7. PROBLEMAS 


8. ¿DÓNDE ESTÁ? 


9. CURIOSIDADES. 
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6. POSIBLES ACTIVIDADES. 


 


- VISITAS 


- CHARLAS 


- ENTREVISTAS,  


- DEMOSTRACIONES 


- PROYECCIONES 


- MANUALIDADES. 


 


7. RECURSOS 


 


- FOTOGRAFÍAS 


- VIDEOS 


- ENTREVISTAS 


- FOLLETOS 


- PRODUCTOS 


- PADRES. 


 


8. PROCEDIMIENTO. 


 


Mediante reunión del equipo de mejora, se decidirá qué actividades se 


realizarán con cada uno de los ciclos. 


Posteriormente se planificará la información a los distintos organismos. 


El tercer paso será realizar un calendario de acuerdo a las posibilidades del 


centro. 


 





